

В диссертационный совет 24.2.372.07 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации К.В.Кузнецова  
“*Статистическое исследование потребления населения в Российской Федерации*”,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Достоверные оценки объема потребления представляют особый интерес в условиях происходящих сдвигов в демографическом составе населения. Эти оценки особенно важны при разработке мер социальной защиты (поддержки) групп населения, подверженных риску бедности, среди которых существует значительная возрастная дифференциация. Единицей наблюдения при проведении обследований бюджетов домашних хозяйств является домохозяйство в целом, а не отдельный член домохозяйства. В силу этого возникают проблемы связанные с достоверной оценкой уровня частного потребления отдельного члена домохозяйства с учетом его социально-демографических характеристик. Отсутствует единая методика, позволяющей перераспределить объем потребления между членами домохозяйства (особенно, многопоколенного). На восполнение данных методических пробелов исследовательского поля уровня жизни и потребления населения и направлено диссертационное исследование Кузнецова К.В.

Анализируя результаты проведенного диссертантом исследования, можно сказать, что цель работы, состоящая в разработке методики комплексного статистического анализа, моделирования и прогнозирования потребления населения в зависимости от возраста, численности и состава домохозяйств в Российской Федерации, достигнута.

Для достижения поставленной цели были поставлены и решены следующие задачи: уточнено понятие «потребление населения», «возрастное потребление», «чистое возрастное потребление»; выявлены особенности потребления домохозяйств в зависимости от количества членов домохозяйства, совместного проживания, возраста; даны количественные оценки изменения уровня возрастного потребления в динамике с применением методов многомерного статистического анализа; рассчитаны коэффициенты перераспределения уровня потребления от домохозяйства в целом к отдельному его члену с учетом возрастных характеристик; построены прогнозы совокупного потребления на основе полученных оценок возрастного потребления и прогнозов изменения численности населения Росстата (по трем сценариям). Текст автореферата свидетельствует об авторском характере работы и новизне исследовательских выводов.

Результаты исследования основываются на официальных статистических данных и получены при помощи современных математико-статистических методов обработки информации. Кроме того, они были обсуждены и одобрены на российских и международных конференциях и нашли отражение в публикациях, что обуславливает их достоверность.

Вместе с тем стоит отметить отдельные недостатки, которые присутствуют в тексте автореферата:

- возрастное потребление во многом зависит от пола, однако данный факт практически не нашел отражение в тексте автореферата;

- на рис. 1 в автореферате представлен «уровень потребления в домохозяйствах в зависимости от разницы в возрасте между членами домохозяйства». Остается неясным, что характеризует данный показатель в случае, если число членов домохозяйства больше 2-х? Либо представленный график построен на данных, описывающих ситуацию только в отдельных типах домохозяйств?

- в автореферате отсутствует пояснения, на основе каких критериев отбирались регрессоры в модель (с. 18-19), а так же недостаточно полно охарактеризована достоверность построенной регрессионной модели.

Однако отмеченные недостатки не влияют на общее положительное впечатление от исследовательской работы, проделанной диссертантом. Основываясь на материале автореферата, приходим к выводу, что работа является актуальной, выполнена на достаточно высоком уровне, ее научные результаты представляют авторский вклад в методику статистического исследования потребления населения, диссертация полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, К.В.Кузнецов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Профессор кафедры народонаселения  
экономического факультета МГУ  
имени М.В.Ломоносова,  
доктор экономических наук, профессор

Кучмаева Оксана Викторовна

Подпись

*Кучмаева О.В.*

удостоверяю

Зав. канцелярией экономического

факультета МГУ, горы, дом 1, стр.46, 3-й

119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские  
учебный корпус, экономический факультет, кафедра  
народонаселения (к. 464)

Телефон: +7 (495) 939 2928

E-mail: [kuchmaeva@vandex.ru](mailto:kuchmaeva@vandex.ru)

06.09.2024

